3apaseuTte! Bue cte Ha nbpBaTa nekunsa no KombuHaTtopHa
[eoMeTpuda 3a rpyna 3. HadyaneH 4yac: 14:15.

BOpCyK-YnamM n npunoxeHums

NaneHa e pyHkumsa f: I -> R. 3@ KOHKPETUKA Oy
nldbmpame I = [0,1]. Heka x e To4ka B I. Torama

Ka3lBaMme, ye pyHKumndaTa f e HenpekbCcHaTa B TOYKATA

X, dKO 3a BCAKa peauua oT ToOYKKU X1, X2, ..., TaKkaBa

ye xn -> X (ToykuTe X1, x2, ... ca NO3nLUMNOHMPAHU BCE

no 6,iM30 A0 ToYKATa X Taka, 4Ye AUCTaHUuuATa Mexay

XN n x Hamansea a0 0) umame, ue f(xn) -> f(x).

AKO pyHKUMATaA f e HenpekbCHAaTa BbB BCAKA TOYKA OT
MHTepsana I, To f e HenpekbCHaTa Haa I.




Teopema Ha bopcyk-¥Ynam B paBHUHaTa (MacTeH cnyvyau Ha TeopemMaTta Ha Pon):

[lageHa e pyHKumsa f, KOSTO € HenpekbCHaTa
Hajd eAMHUYHATa OKPBbXHOCT. (U -eAMHUYHATa OKPBbXHOCT )

Toraesa cbulecTByBa Todka t B U, 3a kogTto f(t) = f(-t).

[loka3aTtencreo: Pa3srnexaame noMoLwHaTa ¢
nedunHunpaHa kato g(x) = f(x)-f(x+pi).

Dykuma g: U -> R.

e, cbBnaga c Xx+2nu, x+4nu, ...
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Pasrnexaame g(1). Ako g(1)=0, cme roToBw.

Ako g(1) >0, 10g(-1) <0 (g(1) = f(1)-f(-1) =
-(f(-1)-f(1)) = -g(-1).)

(1 £ U]

BV A

MMa cTtonHoCT Mmexay 1 m -1 no
eAMHNYHAaTa OKPBXHOCT (TOBA
CbOTBETCTBa Ha To4ka Mexay O
M MY NO peasiHaTa 0C), B KOATO
g(x) = 0. Toraea f(x) - f(-x) = 0
=> f(X) = f(-X).

Ako g(1) < 0, Tog(-1) > 0,
TO3M CAy4Yaul € aHasIornm4yeH Ha
BTOpUSA, n3bmnpamkm -g BMecTo

g.
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TeopeMmaTa Ha bopCcyk-Ynam
Hag eAMHUYHATA OKPBXHOCT &
eKBMBA/NIEHTHA HA TeopeMaTa
Ha Pon. Ta3un TeopeMa nMa
MNO-CNOXXHa BEPCUA B
MPOCTPAHCTBOTO.

B NpoOCTPaHCTBOTO, TeOpeMaTa Ha bOpCyK-YnaM HU Ka3Ba,
ye 3a BCAKA HenpekbCHaTa pyHKUMa f oT cpepaTa KbM
paBHuHaTa (R™N2) MMa Tovyka B cdpepaTa, 3a KosaTo f(X) =
f(-x). 3abenexka: f(x) = (f1(x), f2(x)), kbaeto f1, f2:
cepaTta -> R ca HenpeKbCcHaTU YHKLIUN.




[TpunoxxeHune 1: TeopemMaTa 3a OUINATA U KalLlKaBana
[1BaMa rnagHum y4yeHuumn UCKaT Aa CnoaensarT

ABYyM3MepHa dunnmsa n AByM3MEPEH KaluKaBas, KaTo W

OT ABETe UCKAT NnopaBHO. [la ce AOKaXe, Ye MOXEeM Aa
YAOBIETBOPUM XETAHUETO UM, Pa3psA3BaANKHU

PdBHWUHATA HA ABE€ 4Y4dCTW C €4Ha NpaBd.



eaUHUYHaTa B
OKpb)XHOCT U

| bununs
bunnus
Y
A
0,5 AKO NpneMemMm, 4ye 1a3u
PyHKUMA f e HenpekbCcHaTa, TO
Q.42 ° npuaaraky TeopeMaTta Ha

KadllKdBadll

BbOopCyK-YNnaM B paBHMHATA HUE
3HaeM, 4ye cblecrteyBa X B U,

e ne ame f
Lle AeduHrpame PyHKUNA T, 3a KoATo f(x) = f(-x) =

YUATO CTOMHOCT B TOYKATa X

D,53 OT €AMHNYHATa OKPBXHOCT F(x+pi).
- e 3ajlaZleHa OT NMponopLUUATa
B Npumepa 1(x) = 0.9 Ha KallkaBana B eHa OT

ABETEe NOJIyPaBHUHM.
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[TonypaBHMHaTa A, 4pe3 KOATO AedunHmnpaxme pyHkumaTta f, ce 3aBbpTa
C TOYKATa X U KOrato AOCTUIHEM -X, TO ABETEe NOJyPaBHUHU, OTAENEHU
OT NMpaBaTa, nepneHauKynspHa Ha HanpaB/leHMETO Ha X N pa3aensm
bunnnsaTa Ha NosIoBMUHA, LWe ca pa3MeHunIn MecrtaTta Cu.

f(x) = f(-x) o3Ha4yaBa, 4e npaBaTa, NepneHanKynsapHa Ha
HanpaBieHMeTo, 3a4aAeH0 OT ToYKaTa X, pa3gens Kawkasana
Ha AB& paBHW 4YaCTW. TOBA pellaBa 3aja4arTa.

[1Ba Bbnpoca: 3awo pyHkumnaTa f e HenpekbCHaTa? [lokaxeTe,
ye punaTa U KallkaBasa He Ca 3aab/KuUTenHo "uenn’ T.e.

BCAKO OT TAX MOXe Aa 6bae pa3feneHO Ha HAKOIKO YacTu.



[TpunoxeHue 2: 3aAaJeHn ca N TOYKU B paBHMHATa B 0610
NOSIOXXEHME, KaTO HAKOM OT TAX Ca CMHU, @ OCTaHaInTe Ca
yepBeHu. OcBeH ToBa, 6pPOAT HA CUHUTE TOUYKU € YEeTeH,
6bpoaT Ha YyepBeHUTE CbLo. [la ce AOKaXe, Ye CbLLeCTBYBa
npaBa, KOSATO Aa pa3aenu ABeTe MHOXEeCTBa Taka, ye 6posT
Ha CMHUTE TOYKKU OT eaHaTa CTpaHa e paBeH Ha 6posT Ha
CUHUTE TOYKM OT Apyrata CTpaHa U CbLOTO BaXu 3a 6posaT
Ha YepBeHUTEe TO4YKMU.



3 cnHmM => f(x) = 3.

AKO nMame noee4ye oT eanH
n3bop, n3bmnpame npaea,
KOATO pa3aensd YyepBeHuTe Ha
ABe PaBHU 4YaCTU U HEMHATA
npeceyHa To4yka C npaBarTa,
3a4a4eHa OT ToYykaTta X Haa U,
e No cpeaaTta Mexay A un B.
(T.e. cumeTpanarta Ha AB)



HawaTta pyHKkumsa f we ébvae
nednHnpaHa KaTto 6posT Ha
CMHUTE TOYKM B €4Ha OT ABeTe
NOJIYPABHUHU, KOATO
bukumnpame n npnaBu>Keame
3ae]HO0 C To4yKaTa X.

11 Bb3MOXHO € npaBarta,
nepneHanKynsgapHa Ha

HAMNPadBJIEHNETO HA X
N padiesidiia YepBeHUTEe

TOYKU NMopaBHO Aa 6bae
eaANHCTBEHA.




Kno4yoBo HabnwageHue: yHkundaTa f He ce npomMeHs C
noBeye OoT 1 HaBeaAHDBbX.

[1B€ NOJTOBNHKMU
OT CUHUTE TOYKM Ca B

eHa 1 Cblla
nosiypaBHUHA, a ABeTe
OCTaHaan NOJIOBUHKM -
B ApyraTta. Ta3u
MoaAMdUKaUna npasuMm

CdMO dKO NMd ABe-H-H4
[NIOHE €4HAd CUHA TOYKA

FO-Het BbPXY MpaBaTa.




LLloM dbyHKUMATa f ce npoMeHsa C Han-MHOro 1, To MOXeM
Aa NMPUNOXUM TPUKA OT HENpPeKbCHaATUSA Ciy4daun,
pasrnexgankm @yHkumata g(x) = (f(x)-f(-x))/2. Toraea
e MOXEeM [a 3aK/Il04YnM, Yye CbLleCcTBYBaT ABe TOYKU (X,
-X) Ha eAnHNYHAaTa OKPBXHOCT, 3a Kounto f(x) = f(-x).
Torasa noJsiypaBHUHUTE, onpeaeneHun oT "KputuyHaTta'
npasBa (Ta3un, KOATO pa3aensa 4YepBeHUTe Ha ABe,

onpeaeneHa npeav Masnko) we 6baaT pa3MeHeHu 3a X U
3a -X.

ToraBa KpUTM4YHATA NpaBa 3a
X pPa3nosioBsBa U
YyepBeHUTE TOUKN, N CUHUTE

TOYKM (Nopaan paBeHCTBOTO
Ha f).

NnoslypaBHMHATA Ha X, KOATO

cneguMm, wWe ce e "3apbpTana’
B -X




[IpnnoXxeHmne Ha TeopeMaTta Ha bopCcyk-Ynam B
NPOCTPAHCTBOTO: 3a4a4eHN Ca 3aTBOPEHU
MHOXecTBa F1, F2, F3, KOMTO NOKPUBAT
eaAMHN4YHaTa cpepa. [la ce gokaxe, 4ye 3a
HAKOe OT TaX e BSApPHO, 4e Fi n -Fi umat obLa
TO4YKa.

VHTYNUNA: 3aTBOpEeHO MHOXECTBO F e TakoBa, KoeTo "BkJ/l0OYBaA B cebe cu" KOHTypa
mMexay F u eaguHn4yHaTa cdepa - F.

EAHO MHOXECTBO € 3aTBOPEHO, ako JIMMUTBLT Ha NMPOU3BOJSIHA peanLua oT
HEroBU €1EMEHTU, KOATO € CXOAsALLa, Ce HaMMpa BbTPE B MHOXECTBOTO.

7

- TOBA MHOXECTBO He e
Tasu ToYka e U3BLH 3aTBOPEHO

MHOXecTBOTO F




PeweHue: LLle pa3rnegaMe @yHKUUATA OT eagnHUYHaATa cdepa
KbM R™N2, 3aaageHa kaTto f: x -> (d(x, F1), d(x, F2)).

3awo pyHKkumnaTa f e HenpekbCHaTa?

[10 TeopeMaTa Ha bOpCyK-YnaM 3HaeM, 4ye CbllecCTByBa TOYKA
X, 3a koqaTo f(x) = f(-x). Toraea vnn d(x, F1) = d(-x, F1) = 0
(OK, 3aw0T0 X npuHaanexu Ha -F1.), unn d(x, F2) = d(-x,
F2) = 0 (OK, 3awWo0T0o X npuHaanexu Ha -F2.), nnn d(x, F1) >
O und(x, F2) > 0. Toraea, wom F1, F2, F3

NOKpuBaT eguHUYHaTa cdepa,

TO X U -X Ca BbB F3, T.e. F3 u

-F3 ce npecunyar B X.

PA3CTOAHMNETO OT X A0
MHOXeCTBOTO F2

3abenexka:

d(x,F) o3Ha4yaBa

PA3CTOAHUNETO

OT TOYKdTa X A0

MHO)ecTBoTO F.




